

# 美國專家庫恩：看好生技、AI、智慧城市與金融科技 香港科技創新 四大領域是關鍵

## 大公專訪



美國庫恩基金會主席、中國問題專家羅伯特·勞倫斯·庫恩接受大公報專訪時指出，在「一國兩制」下，香港這座獨特的城市擁有獨特的機會。他認為，生物技術、人工智能、智慧城市和金融科技將是香港未來創新和技術發展的四個關鍵領域。在美國總統特朗普重新上台的中美關係大背景下，香港作為連接東西方的重要橋樑，其穩定與發展對於世界和平與繁榮具有重要意義。

大公報記者 朱 輝

【大公報訊】庫恩認為，香港這座獨特的城市擁有獨特的機遇，在規劃如何利用這些機遇時，首先要認識到的是，它的未來將不同於過去。

庫恩指出，自20世紀70年代末改革開放之初至今，香港一直是外國資本、技術和專業知識進入中國的重要門戶。得益於透明獨立的法治體系和開放自由的金融市場，眾多企業與投資者在香港安心經營。隨着內地金融市場逐步壯大及法治體系日益健全，特別是上海與深圳的崛起，香港在功能定位和地域優勢上的特殊地位也跟着不斷發展演變。

### 拓展多式聯運、文化交流等新領域

庫恩解釋稱，功能定位上，香港更加致力於鞏固金融、交通、貿易及法律等領域的傳統優勢，並開拓新領域，如打造多式聯運服務的航空業、推動創新科技發展、加強知識產權交易及促進藝術文化交流等，從而續寫輝煌篇章。地域優勢上，香港正在融入粵港澳大灣區的發展藍圖。

庫恩表示：「該經濟區的國內生產總值（GDP）預計將在2030年達到4.6萬億美元」，「如果粵港澳大灣區視為一個獨立的國家，這一數字足以使其躋身世界前十。」同時，香港國際機場已連續十年榮登全球最繁忙貨運機場的寶座，展現了不可替代的物流樞紐地位。此外，在過去幾年裏，粵港澳大灣區已成功培育出超過6萬家高科技企業，為該區域乃至全球的科技創新注入了新動力。

香港發展局及規劃署於2021年10月8日發布《香港2030+：跨越2030年的規劃遠景與策略》的最終報告，規劃闡述了香港2030年以後全港的空間發展策略。庫恩提到，該規劃圍繞三大支柱展開：提升香港的宜居性以吸引並留住頂尖人才；把握新的經濟機遇和挑戰；以及創造可持續增長的能力，從而保證香港的全球競爭力。此外，值得一提的是，裏面還制定了在2050年前達成淨零碳排放目標，「這是該規劃不可或缺的一部分。」

### 智能經濟助力轉型

庫恩認為，生物技術、人工智能、智慧城市和金融科技將成為香港未來創新和技術發展的四個關鍵領域。他提到，為鞏固香港作為生物技術融資中心的領先地位，中央政府已批准尚未盈利的生物技術企業在港上市。金融科技方面，香港更是具備得天獨厚的優勢，數百家金融科技公司與數千家初創企業在此蓬勃發展。通過加強與內地的交流合作，促進金融科技公司向內地市場擴張，初創企業可以迅速擴大規模。

庫恩指出，作為一個人口密集、通信基礎設施及互聯網連接均處於世界領先水平的城市，香港無疑是智慧城市應用的理想試驗場。從智能出行、免費公共Wi-Fi覆蓋的智能生活，到提高能效、優化廢物管理及污染監測能力的智能環境；從智能人才培養、打造開放數據的智能政府，到智能經濟……香港都有望取得更加顯著的成就和突破。毫無疑問，智能經濟是一個以人工智能為核心驅動力的新經濟階段，它具有整體性、系統性和開放性等特性，致力於推動政府管理、經濟發展和社會生活的智能化轉型。



▲2月19日，全球加密經濟數據平台Consensus在香港會議展覽中心舉行。

## 羅伯特·勞倫斯·庫恩簡歷



(Robert Lawrence Kuhn)

美國庫恩基金會主席、中國問題專家。自1989年以來，他在多個領域為中國政府提供諮詢。庫恩致力於向世界講述真實的中國，尤其關注中國的改革開放。他在2008年出版的《中國30年：人類社會的一次偉大變遷》一書，生動深刻描述了中國改革開放歷程，被認為是「中國故事國際表達的範例」。他的英文著作是「How China's Leaders Think」(《中國領導人的思考方式》)。庫恩還是電視和網絡節目《貼近真相》(Closer To Truth)的創始人和主持人，該節目專注於科學和哲學，是全球領先的資源，涵蓋宇宙、生命、意識和意義等主題。2018年12月18日，中國政府授予羅伯特·庫恩中國改革友誼獎章。

►1月15日，香港科技大學成立低空經濟研究中心，匯聚人工智能、工程設計等領域的頂尖學者。 中新社



### 意義非凡

談及香港的制度優勢，庫恩認為，「一國兩制」理念具有非凡的政治意義。《香港特別行政區基本法》提到，香港特別行政區不實行社會主義制度和政策，保持原有的資本主義制度和生活方式，五十年不變。「從1997年到2047年，正好50年，」庫恩說，「那麼，2047年之後呢？」

庫恩說，2022年習近平主席視察香港，在慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮上講話時再次強調：「一國兩制」是經過實踐反覆檢驗了的，符合國家、民族根本利益，符合香港、澳門根本利益，得到14億多祖國人民鼎力支持，得到香港、澳門居民一致擁護，也得到國際社會普遍贊同。這樣的好制度，沒有任何理由改變，必須長期堅持。

庫恩提醒，習近平主席的講話透露了「一國兩制」已經經受住了時間的考驗，並且強調了一個關鍵點，即「沒有任何理由改變」。在維護國家主權、安全和发展的前提下，香港仍可以保持其資本主義制度並享有高度自治。

「習近平主席講話中釋放的信息很明確：香港對中國仍然至關重要，特別是在其為實現中華民族偉大復興而不懈努力、持續貢獻的過程中——如果「一國兩制」得到『堅定不移』的實施，那麼香港的未來將是光明的。」庫恩說。

此外，庫恩還提到《中華人民共和國國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要》(簡稱「十四五」規劃)，並認為其體現了中央政府對香港的支持，同時也明確了香港在維護國家安全、增強國家意識和愛國精神方面的要求。

「一國兩制下 香港未來光明」

## 特朗普2.0 中美關係面臨動盪期

### 做好準備

庫恩指出，特朗普重回白宮，雖然中美關係及其對香港的衍生影響只是眾多後果之一，但它將是一個重大且至關重要的後果。「我們最好為中美關係一段時期的不確定性和動盪做好準備。」

庫恩表示，特朗普現在控制着總統職位(行政部門)、國會兩院(共和黨佔多數)和最高法院(以保守派大法官為主)，因此他在開啟第二任期時擁有的原始政治權力，超過了任何一位近代美國總統。初步跡象表明，他在運用這種權力時既不會膽怯也不會猶豫，而是會追求他「明確

且出於個人意願」的議程。無論好壞，該議程都將以中國為重點。

庫恩認為，多年來，特朗普的對華政策既一貫又簡單。一方面，特朗普長期指責美國對華政策的軟弱導致了美國製造業的衰落，而這一指控很少有經濟學家支持；另一方面，特朗普表示欣賞並欽佩中國國家主席習近平。特朗普這樣說，「我和他相處得很好。」

值得注意的是，庫恩認為，特朗普似乎從他的第一任期中吸取教訓，現在更加重視個人忠誠，而非專業能力，這對於美國總統來說是一個令人擔憂的優先級排序。「我懷疑，那些被認為對特朗普最忠誠的人，也最可能是持有『對華強硬立場』的人。」特朗普已任命「反華鷹派」魯比奧出任國務卿，華爾茲出任美國國家安全事務助理。

庫恩說，「毫不誇張地說，除了美國和中國人民顯而易見的福祉之外，對於整個世界的和平與繁榮而言，兩大經濟體和兩大軍事強國之間良好穩定的關係最為重要，「中美關係良好時，各方都能受益；中美關係不穩定時，則無人能夠倖免。」



►香港是重要國際貿易樞紐，圖為葵涌貨櫃碼頭。 新華社

## 美國發動貿易戰 損全球經濟

### 未雨綢繆

特朗普一上任就發動全球貿易戰，向多國揮動關稅大棒。他已宣布向墨西哥、加拿大商品加徵25%關稅，對進口的中國商品加徵10%，還對所有美國進口鋼鐵和鋁徵收25%的關稅。庫恩判斷，特朗普的關稅政策不僅會損害全球經濟，還會推高美國國內通貨膨脹。

庫恩提到，儘管美國民主黨和共和黨在幾乎所有問題上都存在分歧，但在對華強硬立場上，

兩黨卻出奇地一致。特朗普作為「交易型」人物，將尋求達成他認為對美國有利的交易，這些交易可能並不完全基於意識形態或價值觀，而是更多地考慮現實利益和其個人的形象提升。庫恩提到，特朗普以其熱衷貿易戰而著稱，自稱「關稅先生」，並視關稅為解決美國各種問題的首選政策，無論是面對敵人還是盟友。他還認為，特朗普可能不會太關心中國內地或香港的人權問題或少數群體的權利。「只會關注那些在他看來會

影響美國的問題，比如毒品查禁、貿易平衡、經濟競爭等。」

庫恩判斷，特朗普將全面提高關稅，尤其是對中國商品加徵關稅。「這樣的關稅政策肯定會導致全球經濟效率下降，美國消費者價格上升，從而加劇通貨膨脹。」

庫恩說，「特朗普認為，關稅會傷害其他國家，這是正確的；但他認為關稅總體上將有利於美國人，這是錯誤的。」